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In pr ima toamnă a începutului de veac, 
un băie ţandru firav şi timid cutreiera 
strazile bolovănite ale Bucureştiului. 

Pe uniforma lui de licean, soarele cald 
n\ Buzăului se trudise, mai mult i ani de-a 
rîndul, să-şi lase toate culorile spectru-
lui său. 

Dar sub tunica aceea, ponosită de vre-
me, părea să se ascundă o comoară, 
t ac i , din cìnd ìn cìnd, ducea grijuliu 
mina la buzunar să vada nu cumva i-a 
lost rapita. 

Şi după ce a colindat cìt a colindat, 
pe strazi necunoscute, a ajuns in sfîrşit 
ìn fata unei mari instituţii : Inalta Curte 
de Conturi. Era tinta spre care pornise. 
Scoase, deci, din buzunar comoara — o 
scrisoare a unuia din profesorii lui bu-
zoieni — şi i-o arata portarului ìngalo-
na t care, văzînd adresa de pe plie, îl 
conduse, prin culoare ìntunecate, pina ìn 
fata unei usi. 

Tînărul nostru îşi scoase şapca, îşi ne-
tezi părul , trase vìrtos de mìnecile tu-
nicii, ca să le mai lungească, şi bătu : 

„— Intra !" 
In spatele unui birou, plin cu dosare, 

un bărbat între două vîrste răsfoia plic-
lisit pr intre hìrtii. 

Tìnarul ìi intinse serisoarea, iar acesta, 
d u p ă ce o citi, îi aruncă o privire peste 
ochelari : 

,.— Te chiama Vladimir Maximilian ? 
— Da, domnule Caragiale. 
— Măi băiete, ai un nume minunat de 

teatru, dacă ăi avea şi talent la fel, 
ajungi depar te" . 

Talent ? Teatru ? Da, . t ìnarul nostru 
plecase dintr-o mahala a Buzăului să se 
facă actor la Bueureşli. 

Pa t ima scenei o căpătase in oraşul san 
natal , urmărind cu ìnfrigurare toate spec-
lacolele date de trupele lui Alexandru 
Marinescu, Theodor Popescu, Fanny Tar-
dini, Ion şi Alexandru Vlădicescu, Zaharia 
Burieneseu, Poenaru şi Leonescu-Vampiru, 
care, veşnic in peregrinări provinciale, 
veneau, aproape in Recare an. să facă sta-
giuni la Buzău, in pofida indiferentei cu 
care le primeau autorităţile şi snoba proti-
pcndada. 

Patima scenei il fàceà pe adolescentul 
ìnflacarat s;ì nu vada decît realîzările ar-

tistice ale acelor pionieri ai artei noastre 
dramatice şi să nu ia seama la mizeria 
ìn care se zbăteau actorii pe atunci. 

Patima scenei ìi ìnfrìnsese chiar timi-
ditatea si, abia ajuns in capitala ţării, reu-
şise să dea ochii cu Haşdeu, cu profe-
sorul Gion, cu Aristizza Romanescu şi să 
se afle in sfîrşit ìn fata marelui Cara
giale. 

Acesta il recomandă călduros sprijinu-
lui unui demnitar, care „mărinimos" ìi 
dete lui Maximilian un bon să mănînce 
la ospătăria comunală. 

Tìnarul entuziast nici nu avu t imp să 
se gîndească la umilinţa acestui gest, fiind-
că era cu totul stăpînit de un senti
ment de neţărmuri tă fericire. ileuşise la 
examenul de admitere in conservator 
şi avea prilejul să se adape de la izvo-
rul nesecat de inv i t a tu ra al marelui dascăl 
Constantin Nottara. 

Figura ilustră a teatrului romìnesc, Not
tara ìn t runea la un loc calităţile de mare 
interpret, excelent regizor şi pedagog, om 
de serioasă cultura şi model de elica 
profesională. 

Maximilian avea prilejul sa ia contact 
nemijlocit cu exponentul cel mai autori-
zat al artei pe care o ìndragea atìt de 
mult, şi mintea lui, tînără dar sănătoasă, 
a ştiut să profite din plin de acest 
prilej. 

Talentul lui ìnflorea repede sub ìndru-
mările maestrului san, aşa că a reuşit, 
chiar din al doilea an de conservator, sa 
primească un angajament la Teatrul Na
tional şi sa stea in imediata apropiere 
a marilor actori ai t impului : Aristizza Ro
manescu. Agatha Bìrsescu, Petre Liciti, 
Vasile Leonescu, Ion Niculescu, Vasile 
Toneanu, Iancu Brezcanu, Hasnaş , So-
reanu, Catopol etc. 

De la aceşti mari interpreti realisti a 
învăţat Maximilian măsura in artă. 

Accastă şcoală sănătoasă 1-a dus la 
marile sale ereaţii de mai tîrziu, in toate 
genurile pe care le-a abordât. 

Dar, pina a ajungc acolo, Maximilian 
mai avea încă multe de suferit. 

Angajarea cu un salariu ruşinos de 
mie şi numai pent ru cìteva luni ale 
anului nu-i putea înlătura grija zilei de 
mîine şi s-a văzut şi el nevoit, ca bieţiî 
actori ce veneau in stagiune la Bu-
zău, sa ia calea provinciei. 
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In această goană dupu pìine, i-a ieşit 
in cale vechiul sàu prieten din copilà-
rie, N. Leonard, care, şi mai in mizerie 
decìt el, ululila cu pieioarele goale in 
galoşi. 

Viitorii mari interpreti ai operetei tre-
buiau să păşească pe d rumul gloriei ìn-
tr-o singură pereche de ghete, pe care o 
pur t au cu scliimbul. 

Dar nici aceasta nu i-a descurajat. 
Vor merge încrezători înainte. 
Maximilian obţinuse un pr im succès 

în operela Fctiţa dulce şi mai jucase 
încă alte citeva roluri farà să-şi dezmintă 
eahtăţile pen t ru teatrul muzical, aşa că 
rechemarea lui la Teatrul National de 
către Alexandru Davila nu-1 va îndepăr ta 
decìt scorta \Teme de genul pe care il 
ìndràgise. 

Spre norocul ei, opereta se bucura de 
prezenţa unui om de teatru cu toate ìn-
suşirile necesare unei bune conduceri, te-
norul Constantin Grigoriu, care, pe lïngà 
calităţile sale artistice, se dovedise a fi 
şi un bun organizator administrativ. 

Bucureştiul nu avusese pina atunci 
o t rupă permanentă de operetă. Energia 
şi priceperea acestui om au impus-o. 

Maximilian. Leonard, Ciucurette. So-
reanu, Carussy, Timicâ, Cigaba, Manet ta 
lonaşcu, Fiorirà Florescu, Margareta Dan, 
Elena Mavrodi, Anny Aurian, Zilly Ra-
sianu, Marilena Bodescu şi atîţia alţii au 
ciinoscut în această t rupă, condusă la în-
ceput de Grigoriu şi, după retragerea aces-
tuia. de càtre Maximilian, valoroase reali-
zări care au ridicat prestigiul genuini 
şi au mări t simţitor număru l celor ce 
frecventau pe atunci teatrul. 

Creaţia lui Maximilian din Fire de ar
tist il situase în fruntea actorilor de ope
reta. 0 serie nesfîrşită de succese în Far-
mecul unui vais, 1001 de nopţi. Clo-
potele din Corneville, Mascota, Cavalerul 
pustei. O noaple in Yeneţia, Floarea din 
Stambul şi multe aitele au contribuit la 
stabilirea definitiva a prestigiului său 
artistic. 

Veşnic neobosit, paralel eu activitatea 
lui actoricească, ducea munca administra-
tivă de conducător al unui mare ansam-
blu, t raducea librete, dramatiza romane 
renumite şi punea în scenă, în acelaşi 
t imp, numeroase spectacole. 

Ca regizor, Maximilian ilustra, o data 
m plus, spuscle lui Stanislavski că „pen
tru a fi un bun regizor, e necesar să 
fii un actor înnăscut". El poseda ceea 
ce acelaşi mare regizor numea „sensibi-
litatea adevărului". Ca şi jirofesorul său 
Nottara, MaximiUan n u urinărea în re
gie efecte puternice exterioare, ci o pu-
nere în valoare a tematicii piesei prin-

tr-o trăire reabstă a personajelor. Dădea 
actorului locul ce i se cuvenea, de ele
ment principal al spectacolului. 

Jn continuu interes pent ru tot ce era 
légat de meşteşugul său, Maximilian a 
pubUcat în 1913 volumul : Despre t'eatru> 
actor şi public, pe care, in ultimili t imp , 
intenţiona să-1 amplifiée şi să-i dea ca-
racterul de tratat profesional. 

Cu astfel de prcocupări artistice, e 
lesne de înţeles cà omul care contribuise 
atît de substantial la ridicarea prestigiului 
operetei, n-o mai putea servi atunci cînd, 
din motive obiective, aceasta era amenin-
ţată iremediabil să decada. Şi după două-
zeci de ani inchinati ei, s-a reintors 
la teatrul de proză. 

Alături de marii sai colegi : Lucia 
Sturdza Bulandra, Tony Bulandra, Ion 
Manolescu şi G. Storin, Maximiban a in-
ceput cea de a doua etapă a carierei lui . * 

Incă din pr ima stagiune s-a impus 
eu : Magnificul încornorat de Cromme-
lynck, Burghezul gentilom de Molière, Re-
vizorul de Gogol, Slugcï la doi stăpîni de 
Goldoni etc. Urmează apoi : Livada de 
vicini de Cehov, Domnişoara Nastasia de 
G. M. Zamfirescu, Volpone de Jonson,. 
Profesiunea doamnei Warren de Sbaw, 
Topaze şi Marius de Pagnol, ş.a. 

Desi era unui din cei mai utibzaţi ac-
tori ai companiei, îşi găsea totuşi t imp 
să ia parte , ca asociat, la conducerea 
ei, să pună în scenă şi să predea cursul 
la ima din catedrele eonserrvatorului. 

Artist-cetăţean, n-a stat în cumpănă 
să-şi pună hotărît semnătura , în 1934"ţ 
pe actul de constituire a asociaţiei „Ami
cai U.R.S.S.", alături de George Enescu% 
Alexandru Sahia, Traian Săvulescu şi alţi 
fruntaşi progresişti ai cvdturii noastre. 

Indată după eliberarea patriei, a acti
vât în „Apărarea Patriotică", iar apoi 
a fost ales vicepreşedinte al secţiei tea
trale a A.R.L.U.S. 

Cine poate uita realizările sale din 
operetele Ciocîrlia şi Pericola ? 

Cine poate ttita creaţiile sale din pie-
sele Medi cul de plasă a lui Ulieru şi 
Costăcbescu, Intr-o noapte de vara a lui 
Baranga, Ion Vodà cel Cumplit a lui 
Fulga, sau aceea din Jucătorii de càrtì 
a lui Gogol, din De partea cealaltă a 
lui Barianov, din Invazia a lui Leonov, 
din' Dragaste tîrzie a lui Ostrovski. din 
Finlîna turmelor a lui Lope de Vega ? 

Dar viguroasa realizare a tipului ba-
trînului savant din Maşenha a lui Afi-
nogbenov, sau aceea, plinâ de fin umor, 
a lui Poslum din Finlina Blanduziei ? 

După aproape şase decenii în serviciul 
teatrului romînesc, dupa ce cunoscusc în 
tinereţe mizeria, si materialâ şi moralii, 
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la care era supusă înainte vreme breasla 
actoricească, V. Maximilian a avut parte 
să vada zorile unei lumi noi, ìn care 
artei i se dă cuvenita cinstire. 

A simţit preţuirea partidului şi a gu-
vernuluj, care 1-au onorat cu cel mai 
ìnalt titlu ce se acordă unui actor, titlul 
de artist al poporului. 

A avut prilejul să se bucure de pre-
ţuirea publicului nou de astăzi, care se 
înduioşează sincer, rìde din toată inima 
şi aplaudă cu palma întreagă. 

Astăzi, cînd Maximilian a plecat dintre 
noi, figura lui să ramina exemplu de 
muncă profesională pentru actorii ce duc 
mai departe făclia artei dramatice realist-
socialiste în patria noastră. 

Nicolae Gărdescu 

AMINTIREA LUI G.M.ZAMFIRESCU 

După doua decenii de la moartea lui 
George Mihail Zamfirescu, figura scriito-
rului şi omului de teatru ne apare tot atìt 
de vie ca şi în anii în care, cu o eroica 
perseverenţă, lupta împotriva mentalităţii 
reacţionare, cosmopolite şi conformiste, a 
clasei dominante, în perioada contradictorie 
şi frămîntată a culturii. dintre cele două 
războaie mondiale. Spirit înnoitor şi fecund, 
conştiinţă profesională de mare elevaţie 
morală, G.M. Zamfirescu a fost un pasio-
nat observator al vieţii celnr dispreţuiţi de 
osocieTaTe—egoîsta~şi_inoriferentă la suferin-

^ëlê înUlţlniii, un réVoltat împotriva „no-
hJlei inutilităţi" a artei şi un autentic „bio-
graf" al lumii de la periferia citadină, pe 
care a redat-o într-o viziune proprie, plină 
de umanitate. Limitele sale ideologico nu 
î-au dat însă posibilitatea sezisării luptei 
revoluţionare a clasei muncitoare. Dar re-
levarea aspectelor tragice aie mizeriei „de-
clasaţilor" vieţii, zugrăvirea dranielor, a 
pasiunilor violente ce caracterizează mediul 
romanelor sale (Maidanul cu aragoste, Ma-
dona cu trandafiri, Sfinta mare neruşinare), 

P ca şi al pieselor sale, din care se desprinde 
■ 'proéminent Domnisoara Nastasia (alături 

de Idoţul si Ion Anaţţoila. precuin şi ine-l/ 
ditùTSaniJ au valoarea unui vehement pro-'/ 
test socTal. 

Ceea ce constituie o trăsătură esenţială 
pentru întreaga creaţie a lui G.M. Zamfi
rescu — pc plan literar şi teatral — e per-
manenta preocupare a scriitorului de a în-
drepta alenţia asupra lumii oprimate — 
victimă a nedreptei ordini sociale a timpu-
lui — în care se întrevede uneori nă-
zuinţa eliberării de o viaţă degradantă 

şi a apărării unui ideal conform dem-
nităţii umane. 

Cariera de dramaturg nu a absorbit însă 
in ìntregime tortele creatoare ale oinului 
de teatru, care şi-a consacrât o mare 
parte din energia sa activităţii regizorale 
si a depus o muncă istovitoare pentru va-
lorificarea principiilor artei scenice, ìn spi-
ritul ìnnoirii teatrului contemporan prin 
modalităţi artistice realiste de exprimarc, 
originale totodată şi fecunde. Lui G. M. 
Zamfirescu ìi rovine meritul de a fi pus 
ìn lumina caracterul social al spectacolu-
lui şi de a fi militât pentru transpunerea 
teatrului ìn cartierele perifericc, acolo unde 
spectatorul trebuia descoperit şi atras la 
reprezentaţia dramatică — combătînd pre-
judecata despre incapacitatea de înţelegere 
şi emoţie artistica a publicului ìn afara 
uiediului fals-rafinat al burgheziei. Pasiunea 
pentru teatrul autentic şi lupta împotriva 
spiritului ..meşteşugăresc" in arta scenica 
1-au făcut să ìncerce - experienţe noi, ìn-
fiinţînd companiile dramatice : „Masca" si 
„13-|-1", prezentînd o serie de spectacole 
apreciate de oamenii de teatru si promo-
vìnd o serie de tinere talente care s-au 
afirmat ulterior în teatrul romînesc. Ela-
nul său dezinteresat a învins opoziţia 
practicii empirice şi a rămas invulnerabil 
ìn fata dificultăţilor materiale, care se 
opuneau iniţiativelor sale creatoare. După 
propria-i mărturisire, regizorul nu a trădat 
..gìndul scriitorului", concepţia artistica 
si mesajul exprimât in lucrările dramatice 
puse ìn scena. 

Plecìnd de la ideea c:ì teatrul e „un 
examen de conştiintă colectivă... o .irta 
a prezentului, o sinteză a pasiunilor, ide-
ilor, elanurilor colective, a frăinîntărilor 
sociale hotărîtoare la un moment dat" 
(Mărturii in contemporaneitate, pag. 73), 
dramaturgul s-a ridicat împotriva perver-
tirii pseudorafinate a gustului public pe 
linia subiectelor facile sau degradante si 
a protestât împotriva cosmopolitismului şi 
comercialismului, criterii extraestetice ìn 
teatrul romînesc de atunci. 

Cu un real simţ al echilibrului şi o lo
gica strînsă, scriitorul a abordât şi dificila 
problema a raportului dintre textul dra
matic şi activitatea regizorală, văzind in 
regi/or un ..interpret" artist al operei, al 
carni rol e de a pune ìn valoare fondili 
de idei prin mijlocirea unor modalităti 
de exprimarc artistica superioară. Prin a-
ceasta însă, spiritili inventiv al mini di
rector de scena poate să valorifice opera, 
mi numai ilin punct de vedere plastic şi 
estetìc, ci si din punct de vedere etic sì 
ideologie. 

Aceeaşi logica simplă si ponderata, ba-
zată pe cunoaşterea realitàtii faptelor şi o 
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